

四川省医院协会文件

川医协发〔2022〕170号

四川省医院协会 2022年度工作总结

2022年是我会确定的规范管理之年，我们始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，组织会员学习十九届五、六中全会和党的二十大精神，汲取奋进力量，指导实践，推动工作。围绕落实好《“健康中国2030”规划纲要》《“健康四川2030”规划》的精神和要求，树立大健康大卫生观念；围绕中心，服务大局，坚持改革、发展、创新；围绕本会《章程》，做好“四个服务”，圆满完成了全年工作目标任务。

一、锐意进取，特色亮点工作取得成果

我会创建5A级社会组织，省民政厅组织专家评估打出了高分，专家们用“振奋人心”和“很多工作做到了极致”给予了高度评价。

我会接受省卫健委公款旅游全面排查，没有发现一起一人借办班办会之名公款旅游或变相公款旅游。

我会是唯一被评为全国医院品管圈工作的先进集体的省级社团组织，还有 9 个会员单位表现突出被评为全国医院品管圈工作先进集体，17 名医务工作者评为全国品管圈工作先进个人。

我会会员单位 5 名医院院长被中国医院协会评选表彰为全国优秀院长，20 个乡镇卫生院院长被中国农村卫生协会表彰为先进个人。

农村卫生分会推荐的 16 篇论文被中国农村卫生协会评为优秀论文，展现了基层卫生管理工作者们的理论水平；医院后勤支持保障管理分会选送的 25 篇论文被评选为全国医院后勤优秀论文，位居全国第三；党建与文化专委会组织的 5 家会员单位创作的健康传播创新作品入围第三届健康中国创新传播大会；医院社会工作暨志愿服务工委的 5 个志愿服务专题项目分别获得中国青年志愿服务项目、四川省首届高校志愿服务项目、四川省青年志愿服务优秀项目和四川省优秀职工志愿服务项目大赛的金、银、铜奖。

急救中心（站）管理分会在湖南长沙承办第一届全国急危重症一体化救治工作坊比赛，在全国首创急诊急救一体化救治实景

工作坊“四川模式”，被评判专家首席顾问陆一鸣给予“震撼”的高度评价，在全国创立了四川急救品牌。

四川省退役军人事务厅、成都市青羊区文翁社区党委分别向我会发来感谢信，对我会在抗击新冠肺炎疫情、发挥退役军医专家余热等方面所做的扎实工作给予了充分肯定。

二、共克时艰，疫情防控工作卓有成效

按照省委、省政府和省卫健委的要求，我会主动做好新冠肺炎防控工作，做到思想不麻痹、情绪不厌倦、防控不松劲，体现协会作为。

一是中国网、四川观察、四川卫视、成都电视台、今日头条等媒体对四川省医院协会抗疫工作进行了相关宣传报道。

二是积极承担社会责任。8月下旬，通过会员单位以岭药业四川公司的牵线搭桥，积极争取上海市医院协会的支持，向阿坝州、甘孜州卫健委分别捐赠 16000 盒“连花清瘟胶囊”，向成都市青羊区少城街道文翁社区捐赠 8000 盒“连花清瘟胶囊”，总计价值 55 万元。

三、扎实工作，办班办会活动丰富多彩

（一）规定动作全面完成。多数分支机构都按照协会章程和组织管理办法规定，如期召开了常务理事会议、理事会议、会员

代表大会，举办了学术年会。

（二）学术活动丰富多彩。协会通过各分支机构，举办了以医院医保、运营、急诊急救、科研、农村卫生、药事、妇幼、医务、病案、社工、社会办医、医联体、廉洁建设等为主题的线上线下学术研讨活动 47 场次，共有 68.9183 万人次参加研讨交流。

（三）继教培训有声有色。举办了医院管理干部培训、公立医院高质量发展和医院管理高级研修、药剂科主任暨医院处方前置审核能力培训、社会服务工作专业人才实务实训、国际疾病分类与手术分类培训及国际疾病分类专题培训和病案管理专题培训、对基层医疗机构进行病案管理远程教育培训、医疗机构党风廉政建设专题培训、医联体建设培训、中医科研培训等线上线下培训 23 场次，3.8035 万人次参加培训。

四、服务为本，协会的影响力明显增强

（一）为民营医疗机构服务。社会办医分会协同金牛区投促局打造成都金牛（天回）健康产业聚集区，政府在土地、招商、银行贷款等方面予以支持，协会组织相关专家论证，对区位、项目进行评估。协助省卫生健康委在我省社会办医会员单位中发布省政府关于“助企纾困政策明白卡”，申请各项优惠补贴，引导符合条件的社会办医机构登录健康四川官网，办理申请手续。

（二）为基层医疗机构服务。急救中心（站）管理分会到九寨沟县开展基层医疗急救培训和调研活动，首次将美国AHA国际生命支持课程培训引入九寨沟县，为九寨沟县各级医疗机构从事急诊急救、ICU等专业人员157人进行九寨沟县史上最严谨规范的培训，参训人员全部取得培训合格证。促进了九寨沟县医疗急救培训与国际早日接轨，为加强九寨沟县基层医疗急救体系标准化、规范化建设起到了重要的推动作用。农村卫生分会组织了“健康中国 赋能县域”大型公益培训活动4期，5000余人次收视，点赞达10万人次，效果良好。

（三）为公立医院“国考”服务。在国家卫生健康委、省卫健委领导下，开展我省三级综合医院优秀病历选送工作，通过初评和复评完成了110家医院1100份病历的推选工作，成为全国病历数量推荐最多的省份，通过评估改进，进一步提高了住院病历内涵质量。在省卫健委领导下，分会组织专家参加公立医院绩效考核专项调研工作（共10家医疗机构），帮助医院查找绩效考核工作中的短板弱项并提出改进措施。

（四）为医院药事管理服务。根据中国医院协会委托四川省医院协会“负责建立省级临床药师培训理论考核和案例考核题库”的要求，组织各专业牵头命题专家、成员审核考题，现已形成省

级理论考核和案例考核题库。并对部分专业进行了全省统一结业考核试点工作，全省有 58 名临床药师学员结业，为明年的全省统一结业考核实施奠定了基础，进一步加强了我省临床药师制和临床药师培训基地标准化、规范化、同质化的建设与管理。

（五）为妇女儿童健康管理服务。妇幼健康管理分会组织会员单位在资阳市雁江区举办了“爱，一直都在——重视产前诊断，为孕保驾护航暨第十一届世界唐氏综合征日”及在邛崃市举办了“好孕向未来”大型义诊巡讲活动。

（六）为弱势群体服务。积极响应国家乡村振兴的倡导，开展卫生扶贫，培养少年儿童社会主义核心价值观，从小养成良好的卫生习惯，以教育科普方式致力普及提高乡村学生及家庭的健康卫生标准，推动中国少数民族和偏远贫困地区学童及家庭享有公平可及的健康服务，协会与致公党四川省委合作，甘孜州理塘县理塘中心、君坝九年一贯制学校、觉吾镇中心小学等 5 个学校的 2741 名学生进行男女生生理卫生、爱牙护眼、青少年禁毒防艾、正确洗手等基础卫生知识培训及自我保护等知识的培训，并向女生赠送卫生包、向学生发放脸盆、毛巾、牙膏牙刷、香皂、指甲刀等清洁卫生用品。

（七）积极服务社会。在第二个警察节当日，急救分会向南

部县公安局捐赠价值 10 万元的两台 AED 及成套防疫物资，使南部县公安局成为全省首家配置 AED 的县级公安机关。南部县卫生健康局组织专业人员，对南部县全体公安局民警进行培训。

（八）积极奉献爱心。协会向四川省慈善总会未成年人保护基金捐款 5 万元；向“9·5 泸定地震”灾区捐款 2 万元。协会 12 名党员响应四川省直机关工委的号召，自愿交纳党费 4700 元，支援泸定地震灾区灾后重建。协会还捐款 2 万元与单位所在地的成都市青羊区文翁社区共建“文翁+”党建联盟，服务社区居民。

五、深入调研，充分发挥参谋助手作用

农村卫生分会参与了省卫健委《优质服务基层行活动乡镇卫生院评价标准 2022 年版》和《优质服务基层行活动村卫生室评价标准 2022 年版》修订工作，最终形成了 33 条修改意见反馈给国家卫健委基层卫生健康司，有 7 条得到了采纳。

完成了省卫健委基层卫生健康处委托的“国家信访局需要的村卫生室医保资金使用等情况”，中国农村卫生协会组织的赤脚医生精神研究，形成了《关于四川省村卫生室医保资金使用等问题的调查报告》《赤脚医生精神探索与思考》，中国农村卫生协会主办的核心期刊《中国农村卫生》杂志分别在 2022 年第四期、第五期刊载了这两篇文章。

社会办医分会参与编写四川省卫生健康委、四川大学华西医院管理研究所主导的《四川民营医院能力评估报告》，从行业协会和民营医院角度提出修改意见。

病案管理分会参加国家卫生健康委组织召开的“单病种病历质量检查工作会”，并核查抽检了 161 家医疗机构的 667 份全病历，对我省单病种病历质量提升起到了较好的促进作用。

为进一步加强公立医院纪检监察工作，加强廉洁风险防控，深化以案促改、以案促治，由分会会员单位四川省医学科学院·四川省人民医院纪委牵头，分别于 2022 年 5 月上旬和 6 月上旬到内江市、阿坝州就医院反腐倡廉热点难点问题、廉洁风险防控、纪检工作制度机制等工作进行了专题调研，形成了《关于公立医院纪检监察体制改革的调查研究报告》。

药事管理专委会启动了医疗机构药品临床综合评价研究协作网，组织编写并且发布《四川省医疗机构药品集中采购政策药学专家共识》。县级医院分会从专科能力建设、人才队伍建设、现代绩效管理、医院战略管理、运营精细化管理、服务流程优化、现代医院管理、干部能力建设、评审新规学习、医院文化建设等方面进行了问卷调查，为今后有针对性的开展工作奠定了基础。

《中国农村卫生》杂志首次开设省级专刊，在 2022 年第 11

期开设“四川专栏”，宣传四川县域医疗卫生次中心建设。

《中国农村卫生》杂志首次开设省级专刊，在2022年第12期办“四川专集”，宣传四川卫生成绩，传送四川卫生经验，提升四川卫生在全国的影响力。

协会举办的《四川医院管理》杂志和《县级医院管理》《农村卫生管理》共出版16期，123.1万字，1.64万册，全面反映协会、分会工作，宣传党的卫生健康政策，报道行业新的动态信息，推荐会员单位好的经验，免费发送会员单位学习。协会和各分支机构也通过协会网站、工作QQ群、微信群发挥会员间信息交流、相互学习的作用。

六、开拓创新，科研项目受到会员好评

这是年内协会的一个创新之举：医务管理分会、县级医院分会、医院药事管理专委会和中医医院分会相继设立了各分支机构的管理科研专项资金项目，制定了管理办法，启动了科研申报、立项、评审工作，已有57个项目获得科研经费补助共计65万元。

七、规范管理，协会自身建设进一步加强

（一）完善制度职责。协会修订、制定的党建、内控、监事会、工会规章制度78项，经第五届二次会员代表大会审议批准执行。

（二）创建职工之家。工会创建职工之家的工作也向省卫健委工会联合会和省直机关工会申报，待批准。

（三）规范建设机构。急救中心（站）管理分会、后勤支持保障管理分会、农村卫生分会、医院社会工作暨志愿服务工作委员会、医院医疗保险管理专业委员会、妇幼健康管理分会等6个分支机构均按期完成了换届工作。根据工作发展的需要，协会筹备建立医院人力资源管理专业委员会、信息管理专业委员会、医疗管理康复分会、门诊管理分会和医院采购管理专业委员会。

（四）全面加强协会信息化平台建设。已经招标投资40余万元建立钉钉网，加强协会信息化建设，提高工作效率和服务能力。

（五）坚持周一工作例会制、重点工作月报制、学术活动简报制、项目管理闭环式，各项工作步入了规范管理，高效运行的快车道。



信息公开类别：主动公开

四川省医院协会

2022年12月30日印发
